# 躲得了初一 躲不过十五

赖昌星潜逃12年,一下飞机就被捕 厦门特大走私案已有31名潜逃境外嫌疑人归案

据公安部有关部门负责人 称,厦门特大走私案首要犯罪嫌 疑人赖昌星于7月23日已被加 拿大有关部门遣返回国。此 前,逃亡加拿大12年之久的赖 昌星于温哥华时间22日下午在 加拿大警察的押送下搭乘民航 班机离开温哥华国际机场飞往 中国。

中加双方在北京首都国际 机场办理了有关交接手续。随 后,我公安机关依法向赖昌星宣 布了逮捕令,并向其交代了包括 聘请律师为自己辩护在内的法 定权利。赖昌星被成功遣返,再 一次表明,无论犯罪分子逃到哪 里,最终都难逃法律的制裁。



#### 事件

## 畏罪潜逃加拿大,赖昌星被 遣返回国

1996年至1999年,赖昌星及其他走私犯 罪分子在厦门关区大肆走私进口成品油、植 物油、汽车、香烟等货物,涉案金额巨大,严重 破坏了正常的经济秩序,给国家造成巨大经 济损失。1999年4月,根据党中央和国务院 的部署,有关部门组成专案组对厦门特大走 私案进行调查。

同年8月,赖昌星畏罪自香港潜逃加拿 大,并向加拿大移民部提出了难民资格申请, 企图长期滞留加拿大,以逃避法律制裁。加 拿大有关部门经甄别,驳回了赖昌星的难民 资格申请。随后加拿大移民部启动了对赖昌 星的遺返程序,并最终于当地时间2011年7 月22日依法将其递解出境。

7月23日下午,中加双方在北京首都国 际机场办理了有关交接手续。随后,我公安 机关依法向赖昌星宣布了逮捕令,并向其交 代了包括聘请律师为自己辩护在内的法定

#### 意义

#### 无论犯罪分子逃到哪里,都 难逃法律制裁

据介绍,多年来中国政府对遣返赖昌星 高度重视,各有关部门从"严厉打击经济犯罪, 维护国家司法主权和法律尊严"的高度,坚持 不懈地做了大量工作。加拿大政府为遣返赖 昌星也做出了积极努力。赖昌星被成功遣 返,对于促进中加执法合作具有重要意义,也 再一次表明,无论犯罪分子逃到哪里,最终都 难逃法律的制裁。

另据海关总署有关部门负责人介绍,自 2001年4月专案组撤离厦门以来,在各有关 部门的大力配合和积极努力下,共有31名潜 洮境外的厦门特大走私案犯罪嫌疑人归案. 司法机关严格依据事实和法律作了处理。海 关缉私部门正对赖昌星涉嫌走私犯罪的问题 开展进一步侦查。侦查终结后,将移交司法 机关依法处理。

## 从无赖到私枭 小学没毕业 钱色拢贪官

操控厦门远华集团的中国头号走私犯赖昌 星出身贫寒、学历不高,却拥有非凡的生意头 脑,但他最终选择将它运用在犯罪方面。赖昌 星1958年生于福建泉州晋江市一个贫农家庭, 10岁才上学读书,小学三年级辍学,但很有生 意头脑,名言为"赔钱的生意绝不做,杀头的买 卖可以干"

他阅历甚广,1994年创办远华集团前, 当过农民及螺丝厂员工,经营过汽车配件 厂、纺丝机厂、服装厂、雨伞厂及印刷厂。据

他表示,1991年移民香港前,已经靠这些生 意累积了数千万资产。赖昌星此后开始做 房地产生意,一年就赚了一两个亿,后来成 立厦门远华集团。他被称为非常善于结交 朋友的人,也利用这一特点为走私王国铺路 搭桥,以金钱、厚礼及美色笼络官员。他特 意建立红楼招待所,在以美色腐蚀官员的同 时,吩咐手下秘密录下一幕幕的镜头,留做 日后要挟官员之用,这就是赖昌星抓住把柄 的交友之术。

#### 赖昌星为何能赖 12 年 利用加拿大司法体制,极尽耍赖之能事

赖昌星一家1999年8月以旅游身份逃到加 拿大,此后,他利用加拿大法律,一直想尽办法 试图赖在加拿大。其最重要的手段就是提出难

2000年3月,赖氏一家签证到期,加移民 局向其发出有条件离境令,4个月后赖昌星 开始向加政府提出难民申请。当年11月,加 移民局以非法移民罪将赖昌星夫妇拘捕。 2001年7月,赖昌星向加难民委员会裁判庭 提出诉讼,要求承认他的难民身份。赖昌星

花重金聘请的律师马塔斯也施展出种种手 段,力图为他争取难民身份,甚至把中方关于 赖昌星涉嫌大量走私、行贿犯罪的主张曲解 为政治迫害,并妖魔化中国的司法制度,声称 赖昌星一旦被遣送回国,会受到不公正的司 法待遇,

不过,赖未能如愿。2002年6月21日,加 难民委员会裁判庭裁定他"不可信",并有足够 理由相信赖昌星犯有"严重的非政治性犯罪", 驳回其难民由请。

## 相关新闻 远华走私案 涉款830亿

厦门远华特大走私案于2000年9月13日在 福建省首次开庭审理。这宗"中国第一大走私 案"涉案金额巨大,犯罪手段触目惊心,其牵涉到 贪官之多之广都是新中国成立以来前所未有的。

1996年至1999年上半年,赖昌星走私犯罪 集团及其他走私犯罪分子,在厦门关区走私进 口成品油450多万吨、植物油45万多吨、香烟 300 多万箱、汽车3588辆,以及大量西药原料、 化工原料、纺织原料、电子机械等货物,价值高 达530亿元, 偷逃税款300亿元。

厦门特大走私案涉及一大批党政机关、行 政执法机关、司法机关、经济管理部门以及金融 单位的工作人员,公安部原副部长李纪周、福建 省委原副书记詹少敏等涉案。国内调查因涉案 人员众多、级别和背景极其复杂,一度举步维 艰。涉案官员的背景让人触目惊心,有省部级 干部3人、厅局级干部26人、县处级干部86人

经一审判决,厦门海关原关长杨前线、福建 省公安厅原副厅长庄如顺、厦门市原副市长蓝 甫等14人被判处死刑,600多名被审查的涉案 人员中,300余人被追究刑事责任。

1999年4月,根据党中央和国务院的部署, 有关部门组成专案组对厦门特大走私案进行调 查。同年8月,赖昌星畏罪自香港潜逃加拿 据称,赖昌星转移到境外的财产高达数百 亿元人民币。

#### 公安部 维护法律尊严

记者从公安部获悉,2011年7月23日, 厦门特大走私案首要犯罪嫌疑人赖昌星被 加拿大执法部门遣送回中国。

犯罪嫌疑人赖昌星在担任厦门远华 集团董事长期间.采取多种非法手段大肆 进行走私活动,涉嫌重大走私犯罪,案发 后,赖于1999年潜逃加拿大。长期以来, 我公安机关锲而不舍,积极开展境外缉捕 工作,多年来,在有关部门的配合下积极推 动中加双方执法合作,共同打击严重刑事

本次遺返表明中加两国维护法律尊 严、惩治刑事犯罪的态度和决心,中国警方 愿意与加警方继续在打击犯罪、缉捕逃犯 等方面加强执法合作,以充分体现法律的 公平与正义。

综合新华社、《新快报》等

養衣草、久名愛情草、香浴草、著名芳香花卉、花语、等待愛情。 其紫蓝色小花蒸馏的芳香精油,为欧洲香薰洗浴传统用品,生发着优雅 生活之氛围。浪漫实用兼美之名香。最茶绅士名媛青睐、婚房香薰、温馨 销魂,欧美惯用,而国人不知其为点时成全之宝也,凡新娇伉俪,在香帅 店购薰衣草,玫瑰、茉莉任一精油两瓶以上,赠资诗一首、春包一对。 图 招商团购: 13838271794 店址: 郑州市经四路五号院对面

治疗脚垫、鸡眼、脚气等 (医保定点) 67373958 15617669919 (欢迎加盟用药)

#### 招标公告

招标公告 按照国务院(物业管理条例)、(统州市物业管理条例)等法规、政策的规定,河南九天置业有限公司决定对"郑东鑫城美墅三期(七里香溪)"项目的前期物业服务采用公开招标的方式选聘物业服务企业,现将有关事项公告如下。 招标物业区域的简要说明:郑东鑫城美墅三期(七里香溪)位于中牟县商都大街北、万三路东,占地面积 25054.49平方米,总建筑面积 99955.56 平方米(其中住宅面积 75127.51 平方米、高建面积 2767.36 平方米)二、投标单位资格要求;具有独立法人资格,具备三级以上的资质(含暂定三级)三、投标单位资格要求;具有独立法人资格,具备三级以上的资质(含暂定三级)三、投标单位资格要求;具有独立法人资格,具备三级以上的资质(含暂定三级)1、2011年7月25日—2011年7月29日2、2根标文件领取地点;中牟县房地产管理局物业科联系电话,0371年2159302

联系电话:0371-62159302

招标人:河南九天置业有限公司 2011年7月25日